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1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № PД 38-219/24.04.2025 на Ректора на Софийски университет „Св. Кл. 

Охридски“ (СУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Институции и управление на 

общи ресурси: Устойчивост и ефективност при управлението на общи ресурси 

чрез прилагане на технологични нововъведения“ за придобиване на 

образователната и научна степен „доктор“ в област на висше образование 3. Социални, 

стопански и правни науки, професионално направление 3.8 ИКОНОМИКА, докторска 

програма „Икономика и икономическа политика“. Автор на дисертационния труд е 

Александра Валентинова Корчева– докторант в редовна форма на обучение към 

катедра „Икономика“, с научен ръководител проф. д-р Теодор Седларски. 
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Представеният от докторантката комплект материали на електронен носител е в 

съответствие с изискванията на Правилника за развитие на академичния състав на СУ 

и включва следните документи: 

– автобиография в европейски формат; 

– дисертационен труд; 

– автореферат; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на научните публикации; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Александра Корчева е магистър по икономика и финанси и редовен докторант 

към катедра ‚Икономика“ в докторска програма „Икономика и икономическа 

политика“. Добрата теоритична подготовка, допълнена с богат и разнообразен 

практически опит, позволяват на докторантката да се справи успешно с изпитите от 

докторантските минимуми и са предпоставка за качествен дисертационния труд. 

Видно от представената справка за изпълнение на минималните национални 

изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3 от Закона за развитие на академичния състав в 

Република България, докторант Александра Корчева има изискуемите точки за 

придобиване на образователна и научна степен „доктор”. 

Личните ми впечатления от докторантката формират представа за организиран, 

дисциплиниран, отговорен колега. Тя винаги активно и резултатно се е включвала в 

дейността на катедрата, проявявайки инициативност и добри умения за работа в екип.  

    

3. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

• Структура, обем 

      Оценка за актуалност на темата: Представената за рецензиране разработка  

третира един интересен, многоаспектен и същевременно важен и с безспорна 

актуалност проблем – този за мястото и ролята на институциите при ефективното 

използване и управление на общите ресурси, както и връзката със съвременните 

дигитални технологии.  Без всякакво съмнение темата е актуална и значима, тъй като 

динамичната и турболентна среда, множеството нови предизвикателства и 
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амбициозните цели на ЕС в областта на зелената трансформация, поставят на дневен 

ред въпросите за промяна в досегашните механизми на функциониране, засилване на 

адаптационните процеси и повишаване на ефективността на прилаганите политики, 

както по отношение на икономическите ресурси, така и по отношение на общите 

такива. Тази тематика е широко анализирана в последните години, прочитът й се прави 

под различни ъгли и интерпретирането й е без съмнение необходимо, с оглед на 

изводите и препоръките по отношение на преодоляването на препятствията и 

ускоряването на процесите по преход. Едновременно с това анализите на същността, 

принципите и най-вече измерването на прогреса в тази област са все още в начална 

фаза. Ето защо това изследване е много навременно, с голям потенциал за принос в 

научен, но и практико-приложен аспект. 

            Избраната тема е достатъчно обширна и комплексна, че дава възможност за по-

нататъшни изследвания на автора и за израстването му като специалист по 

изследваната тематика. 

Дисертационният труд е с общ обем от 275 страници. Той е структуриран във 

въведение, четири глави, заключение, списък с използваната литература и 

приложение.  

В дисертацията са включени 32 таблици и 58 фигури. Използваната литература 

обхваща 320 заглавия, от които 2 са на български език и 318 на английски. Това е 

основание да се оцени като много добра информационната осведоменост на 

докторанта, детайлното познаване на институционалния икономикс в частта роля на 

институциите при управлението на общи ресурси, както и предшестващи теоритични и 

емпирични анализи по тази проблематика. 

Самото структуриране на анализа в теоретична част, дескриптивен анализ и 

сериозно иконометрично изследване в трета и четвърта глава, съответства на 

съвременните тенденции при подобни разработки. Намирам, че подобна структура е 

много подходяща. Тя позволява да се върви от общото към частното. Изясняването на 

необходимостта, възможностите и предизвикателствата при използването на 

глoбалните общи природни ресурси в страните от ЕС и в много по-голяма извадка от 

държави, е надградено с конктерен иконометричен анализ на фактори, влияещи в 

различна степен на ефективното управление на тези ресурси. Това позволява на автора 
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да защити своята изходна научна хипотеза и да генерира определени обобщения и 

изводи. 

Дисертацията започва с традиционният увод, в който ясно и добре са 

дефинирани задължителните реквизити като актуалност на тематиката, цел и задачи, 

научноизследователска теза, методология на анализа и структура на разработката. 

Изводи са поместени в края на всяка отделна структурна единица, а в 

заключението са изведени по-общи изводи и предложения за промяна.  

• Цел, теза, научноизследователски задачи, методология 

Като научна цел е формулирана идеята „да се направи анализ на основните ефекти от 

институциите – институциите за добро управление и институциите за управление 

на глобалните природни общи ресурси - в условие на цифровизация върху 

ключовите екологични индикатори на териториалните емисии въглероден двуокис, 

базираните на потребление емисии въглероден двуокис и материалния отпечатък на 

държавите от извадките за периодите 2002-2020г. и 2002-2016г.“(стр.8). Тази цел се 

реализира посредством няколко научни задачи, подчинени на доказването на 

работната теза, че цифровизацията и институциите водят до намаляване на 

вредоносните ефекти върху глобалните природни общи ресурси (стр. 7).  

Използваните методи за анализ са подходящи, издържано приложени и получените 

резултати са интерпретирани задълбочено в трета и четвърта глава. Анализът на 

резултатите от панелните модели и сравняването на тези резултати за ЕС и по-

голямата извадка от държави дава възможност да се правят оценки за резултатността 

от комплекса от мерки, които ЕС се стреми да приложи в търсене на ефективни 

решения в процеса на екологична трансформация.  

4. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

Като по-важни научни резултати и силни страни на разработката могат да бъдат 

посочени следните моменти: 

• Избор на актуален и не много изследван, a също и слабо интерпретиран от 

макроикономическа гл. точка въпрос за ролята на дигитализацията и новите 

цифрови технологии при ефективното използване и управление на глобалните 

общи природни ресурси и мястото на институциите в този процес.  
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• Дисертацията се отличава с висока информационна осигуреност и с използване 

на широк кръг от теоретични и емпирични източници. Авторът демонстрира 

задълбочени познания както на теорията, така и при умелото интерпретиране на 

разнородна емпирична информация. Тя борави коректно със съвременни 

иконометрични техники, показва сериозни възможности за интерпретация на 

получените резултати. Използван е добър и методологически издържан 

инструментариум, който позволява както емпирично чрез дескриптивния 

анализ, така и иконометрично посредством панелни модели да бъдат проверени 

изведените зависимости. Така изводите се аргументират като статистически 

верни и значими. Статистическата информация е надеждна, което засилва 

достоверността на заключенията. 

• Изследването прави успешен опит да преодолее отчасти фрагментарността на 

знанията по темата  за ролята на институциите  за доброто управление на 

общите природни ресурси, като се базира на емпиричен тест в много голям 

брой държави. Направеният сравнителен анализ въз основа на емпиричните 

данни позволява да се потвърди теорията за „въглеродните течове“, което е 

допълнителен аргумент в подкрепа на тезата на дисертацията за ролята на 

институциите в стремежа към намаляване на отрицателните екологични ефекти. 

• Направените иконометрични анализи потвърждават и допускането за 

значението на разпространението на цифровите технологии за смекчаване на 

екологичните вреди. Остава известно съмнение доколко точно индикатор като 

разпространението на интернет може да се счита за надежден измерител на 

цифровизацията.  

• Важен извод от анализа на изследваните зависимости е заключението, че 

ефективността на управлението на ГПОР, измерена чрез отделянето на растежа 

от екологичния натиск, е възможна само когато цифровизацията се съчетае с 

добре функционираща, многокомпонентна институционална система за 

управление. Този извод е много важен днес, когато сме склонни да 

преекспонираме значението на новите дигитални технологии за решаването на 

наболели екологични проблеми. Осветляването на изначалната роля на 
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институциите за добро управление чрез засилена регулация и мониторинг, 

контрол върху корупцията и гарантиране върховенството на правото, за да се 

повиши ефективността на използване на ГПОР и да се минимизират 

негатичните екологични щети, е също важен извод от това изследване. В тази 

плоскост са и направените няколко препоръки за продължаващи усилия за 

изграждане на хоризонтална и вертикална институционална рамка и засилена 

координация на национално и още повече на международно ниво. 

• Направените заключения за ролята на образованието при намаляване на 

материалния отпечатък и емисиите също допринасят за обогатяване на научната 

мисъл в тази посока и подсказват важен аспект на реформиране на 

образователните политики на страните, с дългосрочно въздействие върху пазара 

на труда. 

5. Оценка на научните и практико-приложни приноси 

В дисертацията са претендирани пет приноса. От тях два могат да се отнесат към 

приноси с научен характер, които разширяват научното познание за ролята и 

възможностите на цифровизацията като възможен фактор, оказващ влияние върху 

глобалните природни общи ресурси, от една страна и при определени обстоятелства би 

могло да се намалят отрицателните външни ефекти от човешката дейност върху 

околната среда. В чисто теоритичен план направеното изследване на ЕКК и изводите, 

свързани с валидността на връзката растеж – околна среда за конкретната разглеждана 

извадка страни и времеви период и извеждането на преден план на ефективната 

система от институции за управление на общите ресурси, също имат приносен 

характер. 

Практико-приложните приноси на това изследване трябва да се търсят в осветляването 

на връзката на цифровизацията и институциите, които в комбинация с факторите на 

икономическото развитие, влияят върху екологичната ефективност на икономиките. 

Това предполага увеличаване на възможностите чрез дигитализацията на 

институциите за многостепенно управление да се въздейства върху екологичните 

индикатори и екологичния отпечатък. 
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Направеният сравнителен анализ на ефектите и факторите, които въздействат за ЕС и в 

много по-голямата извадка от страни, също допринася за изясняването на връзката с 

икономическото развитие и доброто управление.  

6. Оценка на публикациите по дисертацията 

Докторантът е приложила шест публикации  в  научни  издания  в  България и чужбина, 

една от които в Web of Science.  Това напълно отговаря на изискванията и 

популяризира в достатъчна степен изследването.  

7. Оценка на автореферата 

Авторефератът съдържа всички необходими реквизити и е разработен на добро 

професионално равнище. Той отразява коректно и в достатъчна степен съдържанието 

на дисертационния труд.  

8. Критични бележки, препоръки и въпроси 

Както често се случва в подобен род изследвания при представянето на 

литературния преглед не се откроява достатъчно категорично авторовото мнение по 

представените тези.  Не се вижда критичното (или консенсусно) мнение на автора. Кое 

от направения литературен преглед приема и кое не? 

Работата би спечелила допълнителна добавена стойност според мен, ако в глава 

първа бяха дадени допълнителни аргументи за съществуването на връзка между 

устойчивостта, действията на институциите и новите иновативни технологии и в 

частност дигиталните такива. Така още по-мотивирано приложената методика за 

оценка на влиянието на разглежданите фактори в иконометричните модели би 

подкрепила изпълнението на основната цел на дисертацията.  

Забелязва се известен дефицит и необходимост от по-ясно аргументиране в 

главата с методологията на избора на времеви период и страните в извадките. 

Времевият период на иконометричния анализ в дисертацията е 2002-2016 г. за трета 

глава при формат ЕС-26 и 2002-2020 г. и формат ЕС -27 в четвърта. Защо това е 

направено и кои страни и с каква аргументация са извадени? Освен че не става ясно 

какво се цели, има още един проблем. Навсякъде в трета и четвърта глава се правят 

реферанции към нормативна регулация за ЕС след 2018(Пакетът мерки за кръгова 

икономика и последващи допълнения), както и 2020 г. и след това(Европейския зелен 

пакт). Това създава известен дисонанс и поставя въпроси изводите от 

иконометричните тестове валидни ли са и на по-следващ етап. 
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Една по-голяма прецизност и внимателна редакция на текста и в дисертацията и 

в автореферата би спестила някои досадни технически и езикови грешки. 

Имам и един въпрос: Кое би могло да бъде по-ефективен и работещ модел,  

според докторантката, засилване на регулаторните и контролни функции на 

институциите във връзка с прилагането на принципите на устойчивостта, или 

разгръщането на институциите за добро управление? 

9. Заключение 

Представената дисертация представлява самостоятелно, задълбочено и комплексно 

научно изследване по избраната проблематика, което е базирано на прилагането на 

съвременни методологични подходи и в което има ясно изразени авторски приноси. В 

него са постигнати съществени теоретико-методологични и емпирични резултати, като 

формулираната изследователска теза е защитена убедително и аргументирано. Не са 

открити доказателства за неправомерно взаимстване от чужди научни изследвания.  

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички 

изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на СУ „Св. 

К. Охридски“.  

Дисертационният труд показва, че докторантката Aлександра Валентинова Корчева 

притежава задълбочени теоретични знания, като демонстрира качества и умения за 

самостоятелно провеждане на научно изследване. Поради гореизложеното, убедено 

давам своята положителна оценка за проведеното изследване, представено от 

рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и 

приноси, и предлагам на членовете на уважаемото научно жури да присъдят на 

Aлександра Валентинова Корчева научната и образователна степен „доктор” по научна 

специалност 3.8 Икономика. 

 

 

17 май 2025 / София   Подпис: ……………………… 

                                                                         /проф. д-р Ваня Иванова/ 


